   Спасская церковь (Происхождения честных древ креста 
Господня  церковь)  расположена в селе Кулаево Пестречинского района Республики Татарстан, построена в 1735 г.,  стены сложены из кирпича на известковом растворе. В настоящее время здание находится в аварийном состоянии. Отсутствует кровля над храмом и над приделом.
В стенах здания имеются трещины (Смоленский придел "отходит" от основного здания), расслоения кладки по вертикали, впадины. В стенах колокольни так же имеются трещины, впадины и другие дефекты.
Фасады неоштукатурены, расшивки между рядами кладки нет, известковый раствор затерт вровень с кирпичом. 

Разделом рассмотрены необходимые мероприятия по восполнению утрат кирпичного декора и лицевой поверхности кладки.

Состояние декора и лицевой поверхности кладки

В общем массиве кладки встречаются некачественные кирпичи, такие кирпичи выделяются коричневым цветом и плохим состоянием, расслаиваются и выкрашиваются частично или полностью; в этих местах образовались впадины. Поверхность стен сильно пострадала от ат​мосферного воздействия.
Кладка нижних рядов стен частично разрушена в глубину на один, два ряда - известковый раствор потерял вяжущие свойства, кирпичи или выпали, или шевелятся и вынимаются из массива кладки до пятого, шестого ряда вверх от основания. Вся нижняя часть стен здания сильно переувлажненная.
С наружи стены  украшены декором выполненные из кирпича различной конфигурации и толщины - внизу по периметру, вокруг оконных проемов и в верхней части здания. Во многих местах этот рельеф поврежден или разрушен. В месте сопряжения колокольни с углом Никольского придела, в стене колокольни пробита дыра сантиметров в пятьдесят, выходящая наверх стены придела.
В карнизе Никольского придела отсутствует несколько рядов кладки, оставшиеся там кирпичи не имеют прочной связи из-за разрушения раствора.
На карнизах, в местах переходов ярусов здания, кладка сильно пов​реждена, раствор между кирпичами  "вымыт" осадками или раскрошился. Многие кирпичи отсутствуют.
Причины разрушения декора и лицевой поверхности кирпичной кладки
стен:
· систематическое переувлажнение кладки стен в результате неисправного состояния карнизных сливов кровель из стальных листов, водосточных труб, отмостки вокруг здания; 
· выветривание раствора на значительную глубину кладки;

· пробивка проемов в кирпичной кладке с нарушением технологической последовательности (фасады Северный, Западный). 
Предлагаемые решения по восполнению утрат лицевой поверхности кладки и декора
Восполнение утрат предлагается производить двумя способами в зависимости от степени разрушения.
1. Домазка;
2. Вычинка. (см. прилагаемые схемы, листы     )
1. Метод домазки
Данный метод позволяет имитировать кирпич, сохраняя при этом подлинный материал памятника и не препятствуя постепенной миграции на поверхность из старой засоленной кладки водорастворимых солей, которые длительное время накапливались в ней в результате нарушения условий эксплуатации.
    Основные характеристики домазочного материала: 
      - прочность реставрационного материала близка, а точнее несколько ниже прочности материала памятника (механические воздействия должны разрушать преимущественно докомпоновочный материал);
   - домазочный материал должен обладаеть достаточной адгезией к реставрируемой поверхности, обеспечивая ее целостность при эксплуатации;
   - при твердении реставрационного материала не возникает значительных усадочных 
направлений;
   - по внешнему виду, цвету и фактуре реставрационный материал должен соответствовать материалу памятника, в нем не должно содержаться водорастворимых солей и других выделяющихся на поверхность продуктов.
  Повреждения глубиной восстанавливаются шпаклевкой. Шпаклевочный состав существенно отличается от обыкновенных, в него входят известковое тесто (1 часть), цемент (0,5 частей), цемянка (кирпичная крошка, 3 части), пигмент, эмульсия ПВА,  вода. Шпаклевку наносят послойно, после полного схватывания нижнего слоя. Толщина каждого слоя не превышает 0,5 см. Чтобы шпаклевочный слой не растрескался и не осыпался, его периодически смачивают водой. Периодическое смачивание шпаклевки способствует быстрому схватыванию. От подбора цвета шпаклевочного состава зависит общий итог реставрационных работ. 

Швы кирпичной кладки заполняются несколько другим составом. Кроме известкового теста, портландцемента и эмульсии ПВА, в него добавляют щелочестойкие пигменты, песок, дробленый камень. Крошащуюся поверхность кирпичной кладки укрепляют полимерными растворами. [  ]

 
 Участки восполнения утрат методом домазки

Декор окон и дверных проемов, карниза из  профилированного кирпича, который имеет разрушения 2-3 см. Восстановление кирпича при помощи метода домазки с использованием шпаклевки. Перед нанесением раствора поверхность стен очищается от пыли, грязи и штрихуется для лучшего сцепления раствора. Раствор наносят послойно, после полного схватывания нижнего слоя. Толщина каждого слоя не превышает 0,5 см. (прил.    )
2. Восстановление методом вычинки кладки
Данный метод подходит для реставрационных работ на данном памятнике так как дефектная часть кирпича составляет 4-8 см, он восстанавливается при помощи фрагмента другого кирпича. Существуют различные способы вычинки кладки. 

1. Используя старые технологии, обжиг кирпича и создание необходимого профиля. Данный способ трудоемкий и дорогой.

2. Создание необходимого профиля из современного кирпича. Также очень трудоемкий, большой расход строительного материала. При теске на поверхности кирпича образуются микротрещины, способствующие более интенсивному разрушению.
3. Изготовление кирпича необходимого профиля на месте реставрации. Способ наиболее распространенный, менее трудоемкий. Необходимо использовать материалы имитирующие подллиник, либо зрительно отличаться от него с той степенью контрастности, которая в наибольшей степени способствует достижению желаемого зрительного эффекта. Один из наиболее распространенных видов этой группы материалов — искусственный камень, получаемый на основе крошки естественного камня и различных видов связующего.
Его применение особенно целесообразно при необходимости изготовления тиражированных деталей сложного рисунка. По этому же типу изготавливают имитацию лекального кирпича, что дает возможность повысить не только производительность труда, но и долговечность деталей Применение искусственных реставрационных материалов позволяет избежать нежелательной замены поврежденных блоков камня и кирпичей, выполняя вместо этого подмазку лакун специально подобранными составами, приближающимися по цвету и фактуре к подлиннику. [  ]
Участки восполнения утрат методом вычинки
Цокольная часть, наличники оконных проемов, стены значительно разрушены имеются выпавшие кирпичи, рельеф сильно поврежден. Пробитый оконный проем необходимо заложить и вернуть фасаду первоначальый облик. Восполнение при помощи метода вычинки кладки. Отдельные кирпичи необходимо осторожно разобрать, не разрушая соседние кирпичи. Образовавшиеся гнезда очистить от мусора, пыли и увлажнить водой. Затем заложить новым кирпичом с учетом первоначальной перевязки швов кладки. (Прил.    )
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